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Неможливо уявити виготовлення будь-якої ортопедичної конструкції без застосування відбиткового матеріалу. Саме від його властивостей буде зале​жати точність роботи па всіх наступних етапах.
Сучасне стоматологічне матеріалознавство продовжує пошук, удоскона​лення та впровадження нових відбиткових матеріалів із бажаними властивос​тями і характеристиками. Однією з груп таких матеріалів є силікони.
До еластичних відбиткових матеріалів нині належить велика кількість ма​теріалів, не схожих за своїми фізико-хімічними властивостями. Основна їхня характерна особливість - це спроможність структуруватися в еластичному, пружному стані. Саме тому ці матеріали мають назву «еластомери».
Перші еластичні матеріали були створені на початку 30-х років на основі агар-агару. Пізніше на їхній основі були розроблені матеріали гідроколоїдної й альгінатної груп. Зусиллями матеріалознавців у середині 50-х років було створено групу синтетичних каучуків холодної полімеризації. Саме завдяки цьому на стоматологічному ринку з’явилася велика группа гумоподібних еластичних мас, що називаються еластомерами.
Розробка еластомерів була зумовлена необхідністю отримання точних відбитків при конвергенції чи вторинних деформаціях, великих, проміжках між зубами, при пародонтиті і т. ін. У таких ситуаціях еластичність вищезазначених матеріалів дозволяє виводити відбиток нєпошкодженим через досить великі підтікання без шкоди для зубів.
При цьому матеріал під час виведення відбитка розширюється, а після ви​ведення повертається в первинне положення. Таким чином, відбитку забезпе​чується висока точність. Сучасні еластичні відбиткові матеріали добре сприй​маються пацієнтами, оскільки мають у складі ароматичні добавки та приємні смак і запах.
Ще однією позитивною ознакою еластичних матеріалів є відсутність адгезії до гіпсів. Це забезпечує легкість і простоту одержання моделей щелеп.
Безперечними лідерами за поширеністю в клінічній практиці є силікони. До позитивних властивостей таких матеріалів належать: висока точність відобра​ження рельєфу тканин протезного ложа; низький показник усадки; еластич​ність; висока механічна міцність; стійкість до деформацій; простота дезінфек​ції; добра адгезія до відбиткової ложки.
Аналіз літератури дозволив виділити певні недоліки силіконів, серед яких: висока вартість продукту; можливість токсичної дії на тканини протезного ложа; висока чутливість каталізаторів до зовнішніх факторів.
З метою надання товарних властивостей до складу силіконових відбиткових матеріалів додають деякі потрібні компоненти: дрібнодисперсні окисли мета​лів (ZnO,MgO), білу сажу, діатоліт, кремнеземи. При цьому розміри часток не перевищують 5-10 мкм. Призначення мінеральних компонентів - підвищення міцності та зменшення усадки матеріалу. Додатково застосовують різноманіт​ні комбінації барвників, ароматизатори і пластифікатори.
В’язкість матеріалів визначається відсотковою часткою наповнювачів і до​вжиною полімерного ланцюга. За цим показником силіконові матеріали мо​жуть мати консистенцію, що зминається, а також в’язку, рідку і рідкотекучу.
При цьому необхідна консистенція матеріалу обирається залежно від по​ставленої мети роботи. Загальна кількість додаткових компонентів (наповню​вача) в силіконах коливається в межах від 70 до 35 відсотків.
Вулканізація силіконових матеріалів може відбуватися відповідно до двох принципово різних хімічних процесів: поліконденсації та поліприєднання . За​лежно від цього силікони розподілені па 2 групи: С - силікони, для яких харак​терна реакція поліконденсації; А силікони з реакцією поліприєднання. Тип хімічної реакції обов' язково вказується на товарній упаковці, що і дає можли​вість ідентифікувати представлений матеріал щодо його належності до С- чи А - силіконів.
Характеристика хімічної структури та процесу твердіння
Головна структура С- силіконів — ланцюг Si- метал — О, насичений молеку​лами ОІІ. Затверджувач містить органічний комплекс олова та ортоетилсилі- кату. Під дією вулканічних агентів відбувається перехресне поєднання ліній​них полімерів, за рахунок чого відбувається формоутворення. Матеріал при цьому отримує еластично-пружні властивості. У процесі цієї реакції утворю​ються побічні низькомолекулярні сполуки, такі як аміак, спирт і вода, які по​чинають виводитися з матеріалу від початку реакції необмежений час. Таким чином, одержаний відбиток втрачає первинні об'ємно - розмірні параметри, а просто кажучи - дає усадку.
Проблема зміни властивостей С-силіконів та можливої усадки розглядаєть​ся також у контексті необхідної антисептичної обробки одержаних відбитків, і це питання досить докладно висвітлено в сучасній стоматологічній літературі.
У літературних джерелах ми знайшли відомості про спроможність деяких С - силіконів сприяти росту колоній стафілококів на слизовій оболонці по​рожнини рота, що не могло не привернути нашої уваги.
З іншого боку, є відомості про токсичну дію С- силіконів па слизову обо​лонку ротової порожнини, що, на нашу думку, теж потребує ретельної пере​вірки та вивчення.
Техніка зняття відбитків
У сучасній ортопедичній практиці застосовують кілька варіантів зняття відбитків із тканин протезного ложа, кожний із яких має на меті максималь​но можливе точне відтворення будь-яких елементів рельєфу зі збереженням отриманої інформації для подальшого виготовлення високоточної моделі.
Серед таких методик: застосування хірургічної, механічної та хіміко- механічної ретракції ясенного краю, класичний двошаровий двомоментний варіант, варіант двокомпонентного відбитка із застосуванням «ізолюючої техніки», однокомпонентна методика з використанням шприца чи так звана «сендвіч» -техніка і т. ін.
Головна структура А - силіконів - комплекс вінілових груп із -Sі-Н група​ми в поперечній ланці. У ролі каталізатора застосовують Рt: (платинові комп​лекси). Реакція полімеризації відбувається за рахунок приєднання вінілових половинок до -Sі-Н комплексів. При цьому розробники А- силіконів виключа​ють будь-яку небажану дію на тканини протезного ложа через відсутність по​дразнюючих компонентів та побічних продуктів реакції. Попри це А-силікони мають і певні недоліки: відсутність гідрофільних властивостей без додаван​ня сурфактанту, необхідність застосування адгезиву для відбиткової ложки, можливе руйнування структури каталізатора деякими медичними речовинами (перекисом водню) та відносно висока вартість.
Підбиваючи підсумки, ми можемо з упевненістю назвати силіконову групу відбиткових матеріалів основною на етапах виготовлення незнімних ортопе​дичних конструкцій. А доступніша вартість робить С- силіконові відбиткові матеріали найуживанішими в стоматологічній практиці.












